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Nota biograficzna: Mechanika, pedagogika, obróbka plastyczna, pedagogika zawodowa. Profesor nadzwyczajny WSP (obecnie Akademii im. Jana Długosza – uwaga M. R.) w Częstochowie. Główne zainteresowania naukowe koncentrują się na funkcjonowaniu człowieka (systemu autonomicznego człowiek – uwaga M. R.) w różnych obszarach działalności np.: w edukacji, zarządzaniu, poradnictwie zawodowym, rozwiązywaniu konfliktów.

Źródło noty: Biblioteka Główna Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie online.

Drogi Czytelniku, ten wykaz bibliografii powstał w wyniku przeglądu publikacji dostępnych w księgarniach, bibliotekach, a także notek bibliograficznych w książkach i artykułach Jolanty Wilsz i innych autorów. Jeżeli zauważysz jakąś nieścisłość w poniższych notkach, znasz lub znajdziesz nowe publikacje tej autorki, napisz o tym do mnie na podany adres: mirrusek@poczta.onet.pl. 

Legenda:

Notki wytłuszczone – to te publikacje, do których dotarłem osobiście.

Notki niewytłuszczone – publikacje znane mi tylko ze źródeł pośrednich.

??? – oznaczają braki informacji.

( ) – w nawiasach podałem własny komentarz.

Dla większej czytelności pogrubiłem nazwy i numery czasopism oraz hasła konferencji naukowych.

Dobrym źródłem informacji o części najnowszych publikacji (do 1996 roku do dziś) Pani Jolanty Wilsz jest baza „Bibliografia artykułów z czasopism polskich”: http://mak.bn.org.pl/w14.htm prowadzona przez Bibliotekę Narodową w Warszawie.

Książki nr [2, 3] oraz większość roczników można kupić za pośrednictwem Wydawnictwa Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie, ul. Waszyngtona 4/8, 42-200 Częstochowa, tel. (034) 37-84-328. Adres WWW: http://www.ajd.czest.pl/index.php?idm=5&idm2=27. Książki nr [2, 3] kupiłem w ten sposób za 35,00 zł łącznie z kosztami przesyłki.

Najważniejsze zmiany od ostatniej aktualizacji [25.06.2006 r.]:

Nowe artykuły nr [66, 69, 74, 76, 77, 78]; doprecyzowanie notek książek nr [10, 11, 12, 13], i artykułów nr [68].
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13) Wilsz J., 1988, Kierunki przemian w procesie kształcenia w aspekcie teorii systemów autonomicznych. [w:] Materiały Konferencji Instytutu Polityki Naukowej i Szkolnictwa Wyższego PAN nt. „Polska Szkoła Wyższa wobec problemów przyszłości”, pod red. ???. Radzików k/Warszawy, maj 1988, s. ??-??.

14) Wilsz J., 1988, Możliwości zastosowania cybernetycznej teorii systemów autonomicznych w zarządzaniu przedsiębiorstwem. [w:] Materiały Konferencji INFOGRYF’88 nt. „Informatyka w zarządzaniu przedsiębiorstwem (nowe generacje systemów)”, pod red. ???. Sekcja III, Metody tworzenia i rozwój systemów (stan i perspektywy rozwoju – praktyczne zastosowania), IX Kołobrzeskie Dni Informatyki, Szczecin, październik 1988, s. ??-??.
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43) Wilsz J., 1998, Osobowościowa koncepcja wychowania zawodowego ukierunkowana na predyspozycje zawodowe jako element psychologiczno-pedagogicznego systemu kształcenia nauczycieli. [w:] Przygotowanie kadr dla potrzeb edukacji ogólnotechnicznej, pod red. M. Kajdasz-Aouil. Wyd. WSP w Bydgoszczy, Bydgoszcz, s. 85-90. (Materiały z III Konferencji Naukowej z Udziałem Gości Zagranicznych, Zacisze, czerwiec 1998. Organizatorzy: Instytut Techniki WSP w Bydgoszczy, Zespół Pedagogiki Pracy Komitetu Nauk Pedagogicznych PAN – uwaga M. R.). 
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46) Wilsz J., 1999, Przemiany edukacyjne z punktu widzenia podejścia systemowego i koncepcji stałych indywidualnych cech osobowości człowieka. Kształcenie Zawodowe. Pedagogika i Psychologia. Rocznik polsko-ukraiński i ukraińsko-polski. T. 1. pod red. T. Lewowickiego, J. Wilsz, I. Ziaziuna, N. Nyczkało. Wyd. WSP w Częstochowie, Częstochowa, Kijów, s. 69-87. 
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